

中国人认可了才是最大的成功

访纪录片《中华的故事》导演伍德

新华社伦敦10月29日电(记者桂涛、杨婉晨)英国历史学家、系列纪录片《中华的故事》导演迈克尔·伍德日前在接受新华社记者专访时表示,评价一部关于中国的纪录片成功与否,最主要的标准是中国人的看法。

“最大的成功是中国人认为这部纪录片拍得公允,而且确实反映了真相,”他说,“如果中国观众说这部片子失实,那它就没有价值,哪怕在西方很卖座。”

伍德毕业于牛津大学,现任曼彻斯特大学公共历史学教授,曾拍摄了120多部纪录片,包括《追寻文明的起源》《亚历山大东征传奇》《印度的故事》等。

由他撰稿并主持、英国广播公司和美国公共电视网联合制作的中国历史与文化纪录片

■新华国际时评

默克尔强势渐失警示欧洲

尽管迟早会来,却来得有些突然:德国总理默克尔29日正式宣布,将不再谋求连任基督教民主联盟(基民盟)主席,也不会再谋求连任总理。官宣一出,德国媒体纷纷撰文,总结这些年来默克尔的政绩作为。

默克尔担任基民盟主席已18年之久,该党12月即将选举新主席。从2005年起,默克尔就一直担任德国总理,如今是她第四个总理任期。曾几何时,默克尔在内政外交上鲜有挑战,支持率长期居高不下,在德国和欧洲政坛说一不二。

原因很简单,默克尔治下的德国,经济迎来了冷战后最长的增长周期,她还带领德国在西方国家中率先走出国际金融危机。在欧洲层面,默克尔主导成功应对欧债危机,在乌克兰危机、伊朗核问题等重大国际问题上也颇有建树,赢得广泛赞誉,声望很高。因而,在2009年和2013年德国联邦选举中,默克尔领导的联盟党均轻松获得领先优势,2013年甚至接近单独执政。

把默克尔从强势地位拉下来的导火索是2015年爆发的欧洲难民危机。由于坚持“开放”政策,很长时间内默克尔遭遇来自党内、国内和欧盟层面的多层压力。雪上加霜的是,冲击西方世界的民粹主义浪潮也波及德国,右翼民粹主义政党德国选择党乘势“异军突起”,改变了德国传统的政治格局。这导致去年德国大选默克尔的联盟党得票率不高,经历了艰难的组阁历程。组阁后的默克尔面临多方掣肘,失去了在德国政坛一言九鼎的地位。

逼迫默克尔交出“权杖”的是前不久举行的德国地方选举,基民盟及其姊妹党基社盟接连受挫,得票率大幅下降。反过来,其对于德国选择党成功进入德国全部16个州的议会。

从说一不二到不得不舍弃,默克尔政治生涯的阴晴变化折射出近年来欧洲政治气候的风云变化。英国《卫报》指出,默克尔被弱化,其实是整个欧洲范围内一种广泛模式的一部分:民众对传统政党的信任在下降,对极左翼和右翼政治势力的支持上升,政治版图遭遇碎片化。从去年的德国联邦选举,到今年6月的意大利选举,再到9月的瑞典选举,均呈现出类似的情形。

默克尔的教训给欧洲什么警示?那就是德国和欧洲的传统主流政党,要多务实少务虚,认真倾听基层的呼声,拿出切实可行的政策措施,这样才能重拾社会信任。

“默克尔时代”在走向尾声,但默克尔给世人留下的思索才刚刚开始。(记者任珂、张远)据新华社柏林10月30日电

【新闻事实】

美国北方司令部司令、空军上将特伦斯·奥肖内西在五角大楼记者会上说,这次主要向得克萨斯州、加利福尼亚州和亚利桑那州派兵,当天已有800名军人启程奔赴得州,任务将至少持续到12月15日。

据介绍,按照法律规定,这批军人不会直接参与边境执法,而是承担修建帐篷、路障等辅助角色并提供运输、医疗支持,其中

《中华的故事》2016年播出,该片从普通中国人的视角,讲述了中国从古代到改革开放的巨大历史变迁,在英美等地深受欢迎。

伍德认为,有些西方人对中国持消极态度,认为中国人很难接近,“这些人观念老旧”。“我喜欢去中国,在那里我感到非常自在,”他说,“80年代以来中国经济、国家整体变化太大了,已经成了另一个世界。”

伍德说,邓小平给中国引入了市场经济,这十分重要。他回忆说,80年代初自己去中国的小城镇,“所有人都骑着自行车,穿着灰的、蓝的或绿的中山装,尽管他们非常热情好客,但看起来好像过得挺艰难。”

“现在已经完全不同,”他说,“我所接触的每一个写过邓小平传记的西方专家都觉得市场经济对中国十分有益,改革开放带来了人类历史上最大规模的脱贫。”

伍德认为,西方人对中国有很多刻板印象,也有很多误解。“在拍摄《中华的故事》时,我们所做的不光是叙述事实,还要和中国人一起研究作为历史参与者的中国人,给电视观众一种身临其境的感受。”他说。

谈及不同文化间的交流,伍德认为对话是最重要的,可以打破人们对外部世界的狭隘理解。他说,要拍出一部好的中国纪录片,就必须对中国文化有共鸣。

“我想做的就是让观众感受到有温度的

历史,我想要传达的是为什么‘西方中心化’的历史观是不对的,”伍德说,“如果我们(西方人)认为自己发明了所有的东西,那么可以让观众去了解一下宋朝以及那些先于西方发明出现的中国科学技术;如果我们认为自己垄断了伟大的文学,可以去看看中国人在我们之前就已经拥有的那些伟大的文学作品。”

伍德透露,他目前正在拍摄一部与中国改革开放相关的纪录片,通过实地走访,与亲历者交谈,向西方观众讲述改革开放这样一个伟大而复杂的故事。他还认为,目前中国有技术和能力来讲述世界故事,但从事这项工作的人要有独立的见解,并具备理解不同文化差异的能力。

印尼:失事客机未发生空中爆炸

已打捞出部分遇难者遗体



▲10月30日,在印度尼西亚雅加达戈戎不碌港口,救援人员搬运打捞上来的物品。新华社发(维里摄)

新华社雅加达10月30日电(郑世波)印度尼西亚狮子航空公司一架载有189人的国内航班29日从首都雅加达起飞不久后坠海。截至30日凌晨,搜救人员已打捞出多具遇难者遗体。印尼官员认为,飞机在高速撞击海面时解体,下降过程中没有发生空中爆炸。

狮航30日凌晨对媒体说,搜救人员已打捞出多具遇难者遗体,遗体将被送往雅加达的国家警察医院接受身份验证。航空公司已将169名家属接到雅加达,以协助辨认遇难者身份,并向家属及时公布搜救行动进展情况。

印尼警方说,由于尸体破碎和残缺,身份核对的进程将很困难。印尼国家搜救局搜救主任班邦·苏尔约·阿吉此前说,搜救人员尚未发现幸存者,机上人员恐已全部遇难。中国驻印尼大使馆29日深夜再次发布消息说,截至目前,使馆暂未收到有中国公民乘坐该航班的信息。

目前印尼搜救人员尚未确定失事飞机黑匣子的具体位置,在飞机失联前的最后位置也没有发现机身残骸。

调查显示党派极化主导当今美国

新华社华盛顿10月29日电(记者徐剑梅、郭一娜)美国公共宗教研究所29日发布题为《党派极化主导特朗普时代》的调查报告,认为自美国总统特朗普2017年1月上台以来,民主、共和两党对立日趋严重。

调查显示,民主、共和两党选民不仅就如何应对某一问题而争论,而且就优先应对问题也存在重大分歧。面对中期选举的迫近,民主党选民在投票中优先考虑的是医保费用、贫富差距扩大、控枪和种族不平等;而共和党选民

优先考虑的是经济、国家安全和移民问题。在移民问题上,78%的共和党选民支持更严格地控制合法移民数量,而赞同同一观点的民主党选民只有36%。就移民对美国的影响,近八成民主党选民和逾三分之二独立选民认为,移民凭其聪颖勤奋增强了美国实力,而超六成共和党选民认为移民威胁美国价值观,夺走了美国人的工作、住房和医保。

此外,两党选民都高度不看好对方阵营。根据报告,90%的民主党选民对共和党看法

负面;而共和党选民中,反感民主党的也高达87%。

调查还发现,两党选民对特朗普的看法趋于两极。82%的共和党选民对特朗普看法积极,而只有10%的民主党选民持相同看法,持负面看法的民主党选民高达79%。

负责调查交通事故的印尼国家交通安全委员会主席贾约诺29日晚在发布会上说,飞机疑似在坠落海面时解体。他否认飞机在坠落过程中发生爆炸。“如果发生空中爆炸,飞机碎片将会散落海面数平方公里,但搜救人员在现场发现碎片集中在一个地方。”失事客机当地时间29日早上6时20分从雅加达起飞,前往邦加勿里洞省首府槟港,但在起飞13分钟后与地面失去联系。飞机随后被确认坠海。机上有181名乘客和8名机组人员。

【即时评论】

美国是全球最大的移民国家,“大熔炉”和“沙拉盘”是其广为人知的“俗称”。但近年来,“移民”一词在美国总是与两党争斗、民意撕裂联系在一起,其中又何尝不是人为因素作祟?这样不仅让“熔炉”降温、让“沙拉”不是滋味,更让“美国优先”的大旗露出了功利主义的底牌。

移民政策不应成为博取政治利益的筹码。非法移民的痼疾绝非靠以邻为壑的强硬手段就能解决。

【背景链接】

近日,数千名来自洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多等中美洲国家的民众穿越边界进入墨西哥南部,并计划继续向北前往美国。

特朗普22日威胁说,由于中美洲国家洪都拉斯、危地马拉和萨尔瓦多未能阻止民众北上前往美国,美国将中断或大幅削减对这三国的援助。(记者:孙丁、刘阳、孙鸥梦;编辑:孙浩)

就安巴总理驳斥美官员对中国指责

外交部:公道自在人心

新华社北京10月30日电(记者马卓言)针对安提瓜和巴布达总理布朗驳斥美国官员对中国指责一事,外交部发言人陆慷30日说,美方对中国同广大发展中国家的团结合作搬弄是非,立刻被有关发展中国家严肃予以提醒,已经不是第一次了。美方如能不加任何政治条件地为广大发展中国家多做些实事,也能多听到一些赞许,少听到一些提醒。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国务卿蓬佩奥访问巴拿马和墨西哥时指责中国在拉美从事“掠夺性经济活动”。安提瓜和巴布达总理布朗随后在接受当地媒体采访时称,这无疑是在搬弄是非,美应为其在本地区的政策行为感到羞愧。布朗总理称,若没有中方援助,加勒比地区发展不会有如此光明的前景。中方对此有何评论?

陆慷说,中方注意到有关美方向论的报道,注意到布朗总理的评论,也注意到安巴媒体就此发表评论称,希望美国能像中国一样为加勒比地区国家真心实意做些事情。

“此前回答同样问题时,我曾作过一句话的评论,就是‘公道自在人心’。今天我可以再加一句话,美方如能如发展中国家所愿,真正为发展中国家着想,不附加任何政治条件地为广大发展中国家多做些实事,也能多听到一些赞许,少听到一些提醒。”陆慷说。

商务部新闻发言人就美将福建晋华列入出口管制“实体清单”发表谈话

新华社北京10月30日电(记者于佳欣)针对美商务部将我有关企业列入出口管制“实体清单”,商务部新闻发言人30日发表谈话,反对美单边制裁,敦促其采取措施,立即停止错误做法。

发言人说,已经注意到美国商务部将福建省晋华集成电路有限公司列入美出口管制“实体清单”。中方反对美泛化国家安全概念、滥用出口管制措施,反对对美实施单边制裁、干涉企业开展正常的国际贸易与合作。

发言人表示,中方敦促美方采取措施,立即停止错误做法,便利和促进双方企业开展正常的贸易与合作,维护双方企业的合法权益。

章公祖师像荷兰诉讼将举行二场法庭听证

福建村民有望出庭

新华社海牙10月30日电(记者刘芳)中国福建村民向荷兰藏家追讨章公祖师肉身坐佛像的第二场法庭听证将于当地时间31日下午在荷兰阿姆斯特丹地区法院举行。记者从中国律师团获悉,代表福建省三明市大田县吴山乡阳春村和东埔村的6位村民代表有望出席听证会;应福建村民要求,荷兰法庭已对荷兰藏家电脑里有关佛经转手交易的信息数据实施取证固定行动。

福建村民将走进荷兰法庭

福建村民的荷兰诉讼代表、荷兰籍律师杨·霍尔赫赫伊斯特告诉记者,这是法庭宣判前最后一场听证。福建村民首先要使“荷兰藏家奥斯卡·范奥维利姆所持佛像就是阳春村普照堂被盗窃者公全祖师肉身像”这一事实确立,法庭才会就“被告持有佛像是不是善意取得、被告对佛像有无所有权”展开辩论。

据中国律师团成员介绍,去年首场听证后,福建村民提交了6份补充证据,其中最重要的一份是福建省文物鉴定中心出具的全面调查报告,该报告系统严密地论证了被告所持佛像就是章公祖师肉身坐佛像。

霍尔赫赫伊斯特说,福建村民要求派代表出席此次听证。“被告方向法庭提交了46页补充陈述和18项补充证据。原告方必须在听证会上对新的事实和证据以及专家观点做出回应。如无福建村民代表出席陈述,这将是一场不公平的听证。”

计划出庭的福建村民代表告诉记者,他们前往荷兰的签证申请已获批准。6位村民代表计划30日从广州搭乘航班,有望在听证会开始前抵达阿姆斯特丹。

荷兰法庭已实施取证固定行动

章公祖师肉身坐佛像在阳春村普照堂被供奉上千年,于1995年12月15日被发现被盗。2015年3月,该佛像在匈牙利展出时引起广泛关注,佛像持有者范奥维利姆随即撤展。在此后的归还谈判中,范奥维利姆提出了福建村民无法接受的条件。2016年5月底,福建村民委托中国律师团在荷兰提起诉讼。

在去年7月14日举行的首场听证中,范奥维利姆当庭坚称已用佛像与一个希望保持匿名的“第三方”交换了其他艺术品。福建村民代表要求法庭命令被告披露其所称“交换协议”及“第三方”身份,要求法庭宣布“交换协议”非法且无效。

霍尔赫赫伊斯特说:“被告继续拒绝提供已将佛像转手的证据,拒绝公布第三方身份,对其所述事实一直未予澄清。福建村民提出单独动议,要求法庭取证固定,法庭予以批准。”

据悉,荷兰检察官和法警已进入范奥维利姆在阿姆斯特丹的住处,从他的电脑中复制了所谓“交换协议”及与“第三方”身份有关的特定信息。相关数据现由独立第三方保管。

国内诉讼确认中国村委会法律地位

关于福建村民正在国内进行的平行诉讼,霍尔赫赫伊斯特指出,被告一直主张中国村委会不具备作为诉讼主体的权利,福建省三明市中级人民法院不久前开庭审理此案,进一步确认了中国村委会的法律地位,其中包括拥有提起诉讼诉讼的权利。

中国政法大学国际法学教授霍政欣告诉记者:“在认定诉讼主体资格时,荷兰法庭主要依据国内法,适当参考外国法。荷兰法庭有自由裁量的空间,我们当然希望荷兰法庭采纳我们的观点。”霍政欣同时指出,中荷两国没有签署相互承认和执行民事判决的双边协定,也没有适用的多边条约。一般而言,中国法庭的判决很难在荷兰得到承认和执行,反之亦然。

据悉,负责审理此案的荷兰法官已增至3名,霍尔赫赫伊斯特告诉记者,法庭将在听证会后择日宣判,届时可能宣布最终判决,也可能宣布临时判决,比如要求诉讼某方就某项主张提交补充证据。